
数量关系-工程问题-给定效率型

核心公式：

工作总量=工作效率×工作时间

题目特征：

不仅给定时间，还给定效率的某个逻辑关系。

解题方法：

第一步：赋值效率；

第二步，结合工作总量，列式求解。

1.甲、乙、丙三个工程队完成一项工作的效率比为 2：3：4。某项工程，乙先做了 1/3

后，余下的交由甲与丙合作完成，3天后完成工作。问完成此工程共用了多少天？（ ）

A.6 B.7

C.8 D.9

2.甲、乙、丙三人共同完成一项工程用 6小时，如果甲与乙的效率之比为 1：2，乙与丙

的效率之比为 3：4，则乙单独完成这项工程需要多少时间？（ ）

A.10 B.17

C.24 D.31

3.甲、乙、丙三人共同完成一项工程，他们的工作效率之比是 5:4:6。先由甲、乙两人

合做 6 天，再由乙单独做 9 天，完成全部工程的 60%。若剩下的工程由丙单独完成，则丙

所需要的天数是

A.9 B.11

C.10 D.15

4.甲、乙、丙三个工程队的效率比为 6∶5∶4, 现将 A、B两项工作量相同的工程交给

这三个工程队, 甲队负责 A 工程, 乙队负责 B 工程, 丙队参与 A 工程若干天后转而参与 B

工程, 两项工程同时开工, 耗时 16天同时结束。问丙队在A工程中参与施工多少天？（ ）

A.6 B.7

C.8 D.9

5.小张和小赵从事同样的工作, 小张的效率是小赵的 1.5倍。某日小张工作几小时后小

赵开始工作, 小赵工作了 1小时之后, 小张已完成的工作量正好是小赵的 9倍。再过几个小

时, 小张已完成的工作量正好是小赵的 4倍？（ ）

A.1 B.1.5

C.2 D.3

6.A工程队的效率是 B工程队的 2倍，某工程交给两队共同完成需要 6天。如果两队的

工作效率均提高一倍，且 B队中途休息了 1天，问要保证工程按原来的时间完成，A队中

途最多可以休息几天（ ）



A.4 B.3

C.2 D.1

7.某检修工作由李和王二人负责，两人如一同工作 4天，剩下工作量李需要 6天，或王

需要 3天完成。现李和王共同工作了 5天，则剩下的工作李单独检修还需几天完成？（ ）

A.2 B.3

C.4 D.5

8.有一项工程，甲公司花 6天，乙公司再花 9天可以完成；或者甲公司花 8天，乙公司

再花 3天可以完成。如果这项工程由甲公司或乙公司单独完成，则甲公司所需天数比乙公司

少（ ）天。

A.15 B.18

C.24 D.27

9.某件刺绣产品，需要效率相当的三名绣工 8天才能完成；绣品完成 50%时，一人有事

提前离开，绣品由剩下的两人继续完成；绣品完成 75%时，又有一人离开，绣品由最后剩

下的那个人做完。那么，完成该件绣品一共用了（ ）。

A.10天 B.11天

C.12天 D.13天

10.工程队接到一项工程，投入 80台挖掘机。如连续施工 30天，每天工作 10小时，正

好按期完成。但施工过程中遭遇大暴雨，有 10天时间无法施工。工期还剩 8天时，工程队

增派 70 台挖掘机并加班施工。问工程队若想按期完成，平均每天需多工作多少个小时？

（ ）

A.2.5 B.3

C.1.5 D.2



数量关系-工程问题—给定效率型解析

1.A【解析】赋值甲、乙、丙的效率分别为 2，3，4，甲与丙合作 3天，完成了（2+4）

×3=18，同时，甲丙完成了
2
3
，故工作总量为

218 27
3

  ，乙做了 1/3，应该完成 9，需要时

间 9÷3=3天，完成此工程共用了 6天，因此，本题选择 A。

2.B【解析】由于甲与乙的效率之比为 1：2，乙与丙的效率之比为 3：4，故甲、乙、丙

的效率比为 3：6：8，赋值甲、乙、丙的效率分别为 3，6，8，故工作总量为（3+6+8）×

6=102，乙单独完成这项工程需要 102÷6=17小时。因此，本题选择 B。

3.A【解析】赋值甲、乙、丙的效率为 5、4、6，甲、乙两人合做 6天，完成（5+4）×

6=54，乙单独做 9天，可以完成 9×4=36，共完成 54+36=90，完成全部工程的 60%，全部

工程为 90÷60%=150，剩余 150-90=60，剩下的工程由丙单独完成，则丙所需要的天数是 60

÷6=10。因此，本题选择 A。

4.A【解析】赋值甲、乙、丙的效率为 6、5、4，设丙队在 A工程中参与施工 t天，A、

B两项工程工作量相同，则有 6×16+4t=5×16+4（16-t）,解得 t=6因此，本题选择 A。

5.C【解析】赋值小张的效率是 3,小赵效率是 2，小赵工作一个小时完成 2，此时，小张

完成 18，设再过 t个小时,小张已完成的工作量正好是小赵的 4倍，则有 18+3t=(2+2t)×4，

解得 t=2，因此，本题选择 C。

6.A【解析】赋值 A 工程队的效率是 2，B 工程队的效率是 1，由两队共同完成需要 6

天，则工作总量为（2+1）×6=18，效率提高 1倍，则 A工程队的效率是 4，B工程队的效

率是 2，B队中途休息了 1天，则 B完成了 2×5=10，剩余甲需要（18-10）÷4=2天，可以

休息 6-2=4天。因此，本题选择 A。

７.B【解析】由于剩下工作量李需要 6天，或王需要 3天完成，则王和李的效率比６：

３＝２：１，赋值王和李的效率分别为２、１，则工作总量为（２＋１）×４＋６×１＝１

８，李和王共同工作了 5天，完成（２＋１）×５＝１５，剩下的工作李单独检修还需（１

８－１５）÷１＝３天完成。因此，本题选择 B。

8.B【解析】由甲公司花 6天，乙公司再花 9天可以完成；或者甲公司花 8天，乙公司

再花 3天可以完成，可得 6 +9 =8 +3甲 乙 甲 乙，甲：乙=3：1，赋值甲、乙的效率分别为 3、1，

则工作总量为 6×3+1×9=27，甲公司需要 27÷3=9天，乙公司需要 27÷1=27天，相差 27-9=18

天。因此，本题选择 B。

9.D【解析】工作总量为 3×8=24，3人完成 50%，需要 4天，2人完成 24×25%=6，需

要 6÷2=3天，一人完成左后 24×25%=6，需要 6÷1=6天。共需要 4+3+6=13天。因此，本

题选择 D。

10.D【解析】设平均每天需要多工作 t小时，由题意可得 80×30×10=12×10×80+8×

（10+t）×（80+70），解得 t=2小时。因此，本题选择 D。
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数量关系-排列组合基础

1.排列与组合的区别：前者与顺序有关，后者与顺序无关。

2.基本公式

排列公式：

( 1) ( 1)m m
n n

m
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组合公式：
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3.加法原理和乘法原理

加法原理：若完成一件事，可以根据某个条件分为几种情况，各种情况都能独立完成任

务，则将多种情况计算出的结果相加，所得的和为完成这件事的种类数。

乘法原理：若完成一件事，需要划分成多个步骤依次完成，每个步骤内的任务之间没有

交叉，则将每个步骤计算出的结果相乘，所得的积为完成这件事的种类数。

1.小明将一枚硬币连抛 3次，观察向上的面是字面还是花面，请你帮他计算出所有可能

的结果有几种？（ ）

A. 4 B. 6
C. 8 D. 10
2.某部门从 8名员工中选派 4人参加培训，其中 2人参加计算机培训，1人参加英语培

训，1人参加财务培训，问不同的选法有多少种（ ）

A.256 B.840

C.1680 D.5040
3.某大学考场在 8个时间内共安排了 10场考试，除了中间某个时间段（非头尾时间段）

不安排考试外，其它每个时间段安排 1场或 2场考试。那么，该考场有多少种考试安排方式

（不考虑考试科目的不同）？

A. 210 B. 270
C. 280 D. 300
4.某公司销售部拟派 3名销售主管和 6名销售人员前往 3座城市进行市场调研，每座城

市派销售主管 1名，销售人员 2名。那么，不同的人员派遣方案有：

A. 540种 B. 1080种
C. 1620种 D. 3240种
5.某单位要从 8名职员中选派 4人去总公司参加培训，其中甲和乙两人不能同时参加。

问有多少种选派方法？

A.40 B.45
C.55 D.60
6.“我是歌手”某场比赛由六名首发歌手和一名踢馆歌手抽签决定出场顺序，且规定第

一位出场和第七位出场歌手由踢馆歌手和上一场比赛第一名歌手抽取，剩余出场顺序由其他



歌手抽取，则本场比赛出场顺序的排列共有多少种情况

A.10080 B.120

C.240 D.6000

7.小张需要在 5个长度分别为 15秒、53秒、22秒、47秒和 23秒的视频片段中选取若

干个，合成为一个长度在 80~90秒之间的宣传视频。如果每个片段均需完整使用且最多使用

一次，并且片段间没有空闲时段，问他按照要求可能做出多少个不同的视频？

A. 12 B. 6

C. 24 D. 18

8.某公司新招了 5个员工，男性比女性多一个，随机分配到三个部门学习，每个部门至

少分配一个员工，且最多不能超过两个，同一个部门分配到的员工性别不能相同。则共有多

少种分配结果？（ ）

A. 18 B. 24

C. 30 D. 36

9.一次会议某单位邀请了 10名专家，该单位预定了 10个房间，其中一层 5间、二层 5

间。已知邀请专家中 4人要求住二层，3人要求住一层，其余 3人住任一层均可，那么要满

足他们的住房要求且每人 1间，有多少种不同的安排方案？

A.75 B.450

C.7200 D.43200

10.某宾馆有 6个空房间，3间在一楼，3间在二楼。现有 4名客人要入住，每人都住单

间，都优先选择一楼房间。问宾馆共有多少种安排？

A.24 B.36

C.48 D.72



数量关系-排列组合基础

1.C【解析】每次抛出都有 2种可能性，则总情况为 8222CCC 1
2

1
2

1
2  ，选 C

2.B【解析】切入点：可从参加计算机培训再到英语最后选择财务培训进行选人。从 8

名中任选 2人参加计算机培训，再从剩下的 6人中选 1人参加英语培训，再从剩下的 5人种

选 1人参加财务培训，则共有 84056
2
781

5
1
6

2
8 


 CCC 种，选择 B。

3.A【解析】第一步，根据已知条件“中间某个时间段（非头尾时间段）不安排考试”，

那么先选择不安排考试的时段，有C1

6 =6种情况；第二步，有 7个时段安排考试，又“每个

时间段安排 1 场或 2 场考试”，因此 7 个时段中有 3个时段要安排两场考试，有C3

7 =35 种

情况。所以该考场有多少种考试安排方式有：6×35=210种。故正确答案为 A。

4.A【解析】先确定第一个城市的 1名销售主管和 2名销售人员；再确定第二个城市的

1名销售主管和 2名销售人员；剩下的 1名销售主管和 2名销售人员则去第三个城市。则列

出式子
5402

4

1

2

2

6

1

3 CCCC 种。故本题答案为 A选项。

5.C【解析】排列组合问题。共分为三种情况：第一种：甲去乙不去，还需从剩余 6人

中选 3人，即：
3
6 20C 

；第二种：乙去甲不去，还需从剩余 6人中选 3人，即：
3
6 20C 

；

第三种：甲、乙都不去，还需从剩余 6人中选 4人，即：
4
6 15C 

。共 20+20+15=55种情

况。

6.C【解析】本题属于排列组合，首先第一名和最后一名的位置人员确定，而这两个人

顺序不同，所以有两种情况，其余的五个人全排列所以有
5
5A
＝120种，两个数字相乘，2×

120=240种，所以选择 C选项。

7.D【解析】需要做 80-90 秒的视频，则根据片段时间由长到短只能为：53、22、15；

47、23、15；47、22、15三种情况；每种情况下片段随机排列，共有 3×
3
3A =18种。正确答

案为 D。

8.D【解析】根据题意，很容易得到男性 3人，女性 2人，每个部门员工性别不同，则

3名男性分别在三个部门，有两个部门各有 1个女员工。所以总的分配方案为
 2

3
3
3 AA 36。

答案选择 D选项。

9.D【解析】完成人员安排需三步，第一步完成二层四位专家，第二步完成一层的三位



专家，第三步剩余的三个人全排列，即答案为
4 3 3
5 5 3A A A 43200   。答案选择 D。

10.D【解析】可先考虑每个人都优先住在一楼，首先安排 3个人住一楼，从 4个人当中

选出 3人住一楼，并且排序有
3
4A
种，则剩下的一个人从剩下的 3个房间当中选择一个来住

即可，为
1
3C
。因此一共有

3 1
4 3 72A C 

。故选 D。



数量关系-边端计数问题

边端计数问题主要题型：

一、植树问题：

题干特征：题目中出现隔段取点的模型。

题型主要有：线型植树、环形植树、楼间植树。

二、方阵问题：

本质：N排 N列的实心方阵或者M排 N列的矩阵。

三、剪绳问题：

一根绳连续对折 N 次，从中剪M 刀。

边端计数问题涉及核心公式：

一、植树问题公式：

线型植树：棵数=段数+1=总长÷间隔长度+1

楼间植树：棵数=段数-1=总长÷间隔长度

环形植树：棵数=段数=总长÷间隔长度

二、方阵问题公式

N阶实心方阵：

（1）总人数=N2

（2）最外层人数=4N-4

（3）相邻两整层相差 8人

M×N阶矩阵：

（1）总人数=M×N

（2）最外层人数=2（M+N）-4

（3）相邻两整层相差 8人

三、剪绳问题公式

一根绳连续对折 N 次，从中M 刀，则被剪成了(2N×M+1)段。

1、一条笔直的林荫道两旁种植着梧桐树，同侧道路每两棵梧桐树间距 50米。林某每天

早上七点半穿过林荫道步行去上班，工作地点恰好在林荫道尽头。经测试，他每分钟步行

70步，每步大约 50厘米，每天早上八点准时到达工作地点。那么，这条林荫道两旁栽种的

梧桐树共有多少棵? （ ）

A. 21 B. 22
C. 42 D. 44
2、一块三角地，在三个边上植树，三个边的长度分别为 156米、186米、234米，树与



树之间的距离均为 6米，三个角上都必须栽一棵树，问共需植树多少棵?（ ）

A.90棵 B.93棵
C.96棵 D.99棵
3、施工队要在一东西长 600米的礼堂顶部沿东西方向安装一排吊灯，根据施工要求，

必须在距西墙 375米处安装一盏，并且各吊灯在东西墙之间均匀排列（墙角不能装灯）。该

施工队至少需要安装多少盏吊灯？（ ）

A. 6 B. 7
C. 8 D. 9
4、某条道路进行灯光增亮工程，原来间隔 35米的路灯一共有 21盏，现要将路灯的间

隔缩短为 25米，那么有（ ）盏路灯无需移动。

A.2 B.3
C.4 D.5
5、一个工人锯一根 22米长的木料，因木头两头损坏，他先将木料两头各锯下 1米，然

后锯了 4次，锯成同样长的短木条，每根短木条长多少米？（ ）

A. 5.25 B. 5
C. 4.2 D. 4
6、某学校全体学生刚好排成一个方阵，最外层人数是 108人，则这个学校共有多少名

学生？（ ）

A. 724 B. 744
C. 764 D. 784
7、一个由边长 25人和 15人组成的矩形方阵，最外面两圈人数总和为（ ）。

A. 232 B. 144
C. 165 D. 196
8、用红、黄两色鲜花组成的实心方阵（所有花盆大小完全相同），最外层是红花，从外

往内每层按红花、黄花相间摆放。如果最外层一圈的正方形有红花 44盆，那么完成造型共

需黄花（ ）。

A. 48盆 B. 60盆
C. 72盆 D. 84盆
9、一根绳子对折三次后，从中剪断，共剪成（ ）段绳子。

A. 9 B. 6
C. 5 D. 3
10、将一根绳子连续对折三次，然后每隔一定长度剪一刀，共剪 6刀。问这样操作后，

原来的绳子被剪成了几段？（ ）

A. 18 B. 49
C. 42 D. 52



数量关系-边端计数问题解析

1.D【解析】本题为线型植树问题，应注意是单边线型植树还是双边线型植树问题。总

长=30×70×50=105000厘米=1050米；每侧棵数=总长÷间隔长度+1=1050÷50+1=22棵，两侧

共 22×2=44棵。因此，本题选项为 D。

2.C【解析】本题是环形植树问题。由于三边边长都可以整除 6，则三个角上一定会有

一棵树。棵数=总长÷间隔=（156+186+234）÷6=96棵。因此，本题选项为 C。

3.B【解析】本题是楼间植树问题。在距西墙 375米处安装一盏吊灯，则该盏灯距东墙

600-375=225米，若要各吊灯在东西墙之间均匀排列，则灯与灯的间距应可被 225和 375整

除，又因为求吊灯数量的最少值，则灯与灯的间距应为 225和 375的最大公约数 75米。那

么，吊灯数=总长÷间隔长度-1=600÷75-1=7。因此，本题选项为 B。

4.D【解析】本题是线型植树问题。由题意可知道路总长=（21-1）×35=700米。有部分

路灯没有动，说明这些路灯之间的间隔长度既可整除 35米，又可以整除 25米，则这些无需

移动的路灯之间的间隔长度为 35 和 25 的最小公倍数即 175 米。则无需移动的路灯数

=700÷175+1=5。因此，本题选项为 D。

5.D【解析】本题是植树问题。长 22米，两端各锯下 1米后还剩 20米，锯了 4次形成

5段长度相等的木条，则每根木条长 20÷5=4米。因此，本题选项为 D。

6.D【解析】本题是典型方阵问题。根据 最外层人数=4N-4 解得 N=28，则总人数

=N2=282=784人。因此，本题选项为 D。

7.B【解析】本题是方阵问题。最外圈人数=（25+15）×2-4=76，根据方阵相邻两圈差 8
人，可知次外圈为 76-8=68人，两圈总人数=76+68=144人。因此，本题选项为 B。

8.B【解析】本题是方阵问题。如果最外层一圈的正方形有红花 44盆，根据方阵相邻两

圈差 8 人，可知最外圈黄花有 44-8=36 盆，由于红黄花相间摆放，则次外圈黄花 36-16=20

盆，最内圈黄花有 20-16=4盆，共有 36+20+4=60盆黄花。因此，本题选项为 B。

9.A【解析】本题是剪绳问题。直接带入公式 N=3，M=1，段数=23×1+1=9段。因此，

本题选项为 A。
10.B【解析】本题是剪绳问题。直接带入公式 N=3，M=6，段数=23×6+1=49段。因此，

本题选项为 B。
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